

《海大歲月口述歷史 - 卷首》口訪工作心得

卞鳳奎 / 國立海洋大學海洋文化研究所副教授

一、前言

口述歷史(oral history)是人類自有語言以來,就開始使用的一種傳遞知識的方法,近年它不但成為研究歷史的「顯學」,由於口述歷史內容豐富活潑,又能補足歷史之不足,促使口述歷史愈來愈流行,愈來愈被人文學界以及社會科學界所借重。國立臺灣海洋大學自創校以來,已有豐富的光榮和傳統,但因未有編纂校史,為能有前置的工作,特執行口述歷史工作,並為校史編纂作準備。茲將該口述歷史工作簡述如下。

二、海大口述歷史口訪工作

2007年8月我離開工作18年的臺北市文獻委員會,進入國立臺灣海洋大學擔任教職工作。未料,剛到學校報到,就接獲學校指示,希望能協助完成學校的口述歷史工作。由於我在臺北市文獻委員會工作時,自民國83年開始,擔任口述歷史之工作,是以自認對於口述歷史的採訪已有相當多的經驗。所以就立即加入海洋大學校史口訪的工作,採訪昔日海洋大學傑出的老師。

但開始執行是項工作後,就感覺到此項工作對我造成很大的壓力。因為我對海洋大學歷史沿革一無所悉,對於受訪的老師更是陌生。為能解決此問題,我就向當時擔任此工作的主持人安嘉芳主任求助這問題,安嘉芳主任就指出通識中心有《國立臺灣海洋大學 創校四十週年紀念特刊》等書可參考,因此在進行校史訪談之前,我就先閱讀一些海大校史的書籍,準備一些基本功課。再者,校史總編輯前林副校長三賢為能讓編輯團隊儘快進入情況,以及瞭解其他學校編輯的狀況,於2007年9月3日率同安嘉芳主任及工作團隊拜訪國立政治大學、國立臺灣大學、真理大學等學校,參觀該校之校史室外,並請教各校史編印之情況。如是,我對校史的口訪工作,以及需要口訪的內容才有進一步的瞭解與認識。以下是當時開會討論後所草擬的訪談綱要,共計12項:

海洋大學校史口述歷史口訪大綱

- 1、個人家庭背景、求學經過與簡歷。
- 2、在何種情形下來到海大任教(職)?之前是否有從事其他的工作?
- 3、在海大任教(職)多久?先後擔任過哪些職務?請簡述擔任職務的時期和的內容。
- 4、在海大任教(職)期間經歷的重要事情。
- 5、在海大任教(職)期間印象最深刻的事。
- 6、在海大任教(職)期間對海大的貢獻。
- 7、在海大任教(職)期間有哪些值得與大家分享的軼事?
- 8、對海大校園景觀、校舍的感想。
- 9、對於未來的海洋大學,您有何期望?
- 10、退休後的生涯規劃。
- 11、相關文物資料(老照片、學生證、公文……等)
- 12、其他

此次校史口述訪談工作團隊,除個人及安嘉芳老師之外,另有黃麗生老師、吳蕙芳老師、應俊豪老師等共同執行。受訪者是由學校的秘書室提供具有行政經驗之老師及同仁,有5位歷任校長,15位教師、3位學校同仁,共計有23位。¹我負責訪問四位老師,這四位老師都很樂意將昔日海洋大學推動校務之過程,詳細的說明,並提供許多昔日在海大工作期間的老照片。反而是我因為初到學校任教職工作,每日忙於備課,所以苦無時間進行口訪工作。當中除任振華老師訪問時間較早之外,呂福生老師、張光任老師以及莊政義老師等三位老師,都只能利用暑假期間進行。受限於時間,無法讓老師們暢所欲言,至今想起,內心深感慚愧。但雖如此,從對四位老師訪問的過程中,可看到一共通點,就是四位老師除在專業上各有所長外,都擔任過重要的行政職。但擔任行政工作的原因,均是學校遇到有狀況發生或是重大工

¹ 林三賢總編輯,安嘉芳主編,《海大歲月~口述歷史》(基隆市:國立臺灣海洋大學,2008年10月)。

程案件亟須要推動，校長因此臨時委託重任，經過四位老師不畏艱難，努力以赴，都能圓滿完成學校所託付的使命。就能力而言，值得各界推崇，應不為過。但是除了學識及能力之外，最令我佩服的是，四位老師除不誇耀任職時的功績外，在敘述推動學校業務時，免不了會遭到一些負面的互動，受到一些委屈，但受訪老師卻都是口不出惡言，受訪時也堅持要停止錄音，拒絕出現在文字中，對於四位老師的謙謙君子之風，應是我輩學習的典範。

三、小小的心得

海洋大學為慶祝建校 55 周年，特出版口述歷史專書，個人有幸參與此工作，內心深感榮幸，從採訪的工作過程中，也瞭解到海大能有自己的光榮與傳統，前輩的熱心付出，功不可沒。這些珍貴的事蹟實應傳承於我輩知曉與學習。

教育工作是百年大計，學校的建設與變遷，更是師生所必須認識與學習的。根據《臺灣口述歷史 書目彙編 1953-2009》一書中的統計，1953-2009 年止，臺灣地區的口述歷史工作總計有，5005 條之多。但多集中於政治類，可看出臺灣各界對於政治議題關懷的氣氛是相當濃厚的。文化教育類排列倒數第二位，僅與最少的經濟類多 0.3%，此似乎可瞭解到臺灣地區對於文化教育類的口述歷史，仍有很大的發展空間。

口述歷史類別數量統計一覽表²

類別	數量	百分比
總類	863	17.2%
政治	2209	44.1%
經濟	505	10.1%
社會	905	18.1%
文化	523	10.4%

² 中央研究院臺灣史研究所編，《臺灣口述歷史 書目彙編 1953-2009》（臺北市：中央研究院臺灣史研究所，民國 98 年 8 月），編序 /iv。